

中共中央办公厅 国务院办公厅印发 关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知

新华社北京12月22日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于做好2026年元旦春节期间有关工作的通知》。全文如下:

2026年是“十五五”规划开局之年。各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,统筹做好元旦、春节期间各项工作,确保人民群众度过欢乐平安祥和的节日。经党中央、国务院同意,现将有关事项通知如下:

一、关心困难群众生产生活。各级党委和政府要认真做好救助帮扶、走访慰问,切实为群众办实事解难题。按规定及时足额发放救助金,有条件的地方可提前发放救助金或增发一次性生活补贴。加大临时救助力度,

三、丰富群众精神文化生活。开展“新春走基层”主题采访活动,唱响时代强音,激发奋进力量。办好春节联欢等文艺演出活动,开展“欢欢喜喜过大年”主题活动、“非遗贺新春·寻味中国年”主题推广。开展“我们的中国梦——文化进万家”、文化科技卫生“三下乡”等活动,面向基层提供优质文化产品。开展军民共建活动。丰富旅游产品,提升旅游品质和旅游体验,推出系列消费惠民措施。加强跨部门执法协作,维护文化和旅游市场秩序。

四、保障群众平安便捷出行。加强客流动态研判,强化重点地区、热点线路、高峰时段运力供给,统筹做好春运工作,最大限度满足群众出行需要。落实好重大节假日期间免收小型客车通行费政策,强化道路疏堵保畅,提升充电、加油、用餐、如厕等服务质量。加强务工流、学生流、旅游流等重点客流出行保障,严格落实军人、现役和退出现役的残疾军人、消防救援人员、烈士亲属等重点群体出行依法优先优待政策。优化完善应急预案,有效应对恶劣天气、旅客滞留、险情事故等突发情况。深入开展高速公路、桥梁隧道等基础设施风险隐患排查,严厉打击酒驾醉驾、“三超一疲劳”、非法营运、农村“两违”等行为,确保出行安全。

五、狠抓安全生产责任落实。压紧压实安全生产责任,严格落实各项监管制度,及时纠正责任落实不到位、安全检查走形式、整改整治做样子等现象,坚决防范和遏制重特大事故发生。加强老旧住宅、高层建筑、校内外培训、热门景点、商场市场、宾馆民宿、餐馆饭店、养老机构、厂房仓库等重点场所火灾隐患排查整治。深化烟花爆竹、矿山、燃气、建筑施工、化工生产、渔业船舶等行业领域风险隐患排查治理。做好涉旅游设施设备检查维护,加强客运索道、大型游乐设施、新兴高风险游乐项目安全管理。加强展览展销、文艺演出、庙会灯会、焰火晚会、灯光秀等大型群众性活动风险评估和安全管控。强化对低温雨雪冰冻和凌汛灾害、森林草原火灾的监测预警、风险提示和应急处置。广泛开展安全宣传教育,提高群众安全防范意识和避险自救技能。加强重点传染病监测防控,做好呼吸道传染病诊疗工作。

六、全力维护社会大局稳定。坚持和发

展新时代“枫桥经验”,对各类矛盾纠纷和风险隐患开展拉网式排查,加大领导干部接访下访力度,充分发挥综治中心作用,努力把各种不稳定因素解决在萌芽状态、化解在基层一线。依法严厉打击“盗抢骗”、“黄赌毒”、“食药环”等违法犯罪。全面排查治安隐患和盲点,强化繁华商圈、旅游景区、公交地铁、车站机场、学校医院、公园广场等人员密集场所安全防范,强化枪支弹药、危爆物品、管制刀具等重点物品安全管理。强化社会面巡防管控,落实公安武警联勤巡逻,完善突发事件应对处置预案,严防发生暴力恐怖袭击,严防极端事件。密切关注社会舆情,积极稳妥做好风险研判和应对处置。

七、持续纠“四风”树新风。弘扬中华民族优良传统,严格家教家风,倡导勤俭节约,推进移风易俗,抵制高额彩礼、人情攀比、厚葬薄养等不良习俗。巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,紧盯年节关口,严查违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规操办婚丧喜庆借机敛财等问题,深化风腐同查同治,防止不正之风反弹回潮。严格落实党政机关过紧日子要求,严防铺张浪费。牢固树立和践行正确政绩观,着力纠治抓落实敷衍应付、报数据弄虚作假、搞验收走过场等问题。坚决整治文件会议数量多效果差、以总结和推进工作为名向基层派任务、多头重复要材料、督查检查考核和调研过多过频等现象,防止加重基层负担。党员、干部要自觉弘扬党的光荣传统和优良作风,反对特权思想和特权现象,以优良党风引领社风民风向上向善。

八、认真做好值守应急工作。严格执行24小时专人值班和领导干部在岗带班、外出报备等制度,加强监督检查,层层压实责任。树牢底线思维和风险意识,科学安排值班力量,强化应急预案演练,做好各类突发事件应急处置准备,确保遇有突发事件迅速响应、高效有序处置。直接服务群众的单位要合理安排节日期间值班执勤,既保证服务质量,又避免出现形式主义问题。严格执行请示报告制度,坚决杜绝迟报漏报谎报瞒报。

各地区各部门要提高政治站位,加强组织领导,认真部署落实元旦、春节期间各项工作,确保本通知精神落到实处。

学习规划建议每日问答

新华社北京12月22日电 《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出:“积极扩大自主开放。”中国越开放就越发展,越发展就越开放,民族复兴之路必然是扩大开放之路。察史观世,开放是强国的标志,世界上居主导地位的强国往往是对外开放和自由贸易的旗手。过去我们的开放是“跟跑”,现在我们的开放是要“领跑”。要实现“领跑”,开放水平需要逐步迈入世界前列,充分展现开放自信和大国担当。

扩大自主开放是高水平开放的题中之义。过去40多年,中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。当前的自主开放,是立足自身之需、兼顾世界之盼,积极主动地扩大开放。扩大自主开放,对内可以开放促改革促发展,对外可以开放促合作破围堵。扩大自主开放是高质量发展的强大动力,有助于引进更多国际先进要素,更好利用国内国际两个市场、两种资源;是深层次改革的必然要求,有助于构建高水平社会主义市场经济体制,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用;是推进经济全球化的中国方案,有助于以自身开放带动世界共同开放,培育全球发展新动能。

新时代以来,我国对外开放取得历史性成就。货物贸易规模连续8年居世界第一,出口、进口全球占比分别稳定在14%和10%以上,服务贸易、双向投资稳居世界前列。2013年以来,先后设立22个自由贸易试验区,2025年12月18日海南自由贸易港启动全岛封关运作。持续缩减外商准入负面清单,制造业限制性措施“清零”。自2024年1月1日起,给予所有同我国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。我国开放水平已处于发展中国家前列,但与世界先进水平还有差距。2024年,我国开放指数在129个经济体中排名第38位,仍有较大开放空间。尤其是服务、数字领域,开放水平仍需进一步提升。外贸体制、外商投资和对外投资管理体制等方面仍存在难点有待突破,涉外法治建设有待加强。积极扩大自主开放,需要把握好以下4个方面。

第一,更加注重规则对接。主动对接国际高标准经贸规则,建立同国际通行规则相衔接的合规机制。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,持续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》、《数字经济伙伴关系协定》和世界贸易组织《政府采购协定》。全面深入实施自由贸易试验区提升战略,更大程度开展制度型开放试验,推动自由贸易试验区提效增效和扩大改革任务授权。加快推进海南自由贸易港核心政策落地,扩大免签国家范围,不断优化便利人员往来政策措施。以负面清单方式推动服务和投资谈判,扩大市场准入,推动“边境后”开放,对标推进国内相关领域改革,落实好“准入又准营”,着力塑造吸引外资新优势。

第二,更加注重服务业开放。扩大服务业开放是高水平开放的重点。推动扩大电信、医疗领域的开放试点,稳妥有序扩大教育、文化领域自主开放,深化服务业扩大开放综合试点示范,提升现代服务业开放水平。创新提升服务贸易,深入实施跨境服务贸易负面清单,建设国家服务贸易创新发展示范区。办好中国国际进口博览会、中国国际服务贸易交易会、中国国际投资贸易洽谈会等展会,吸引更多知名企业和更多服务业态落地。便利专业人才跨境流动,推进数据跨境高效便利安全流动。

第三,更加注重合作共赢。开放涉及国际利益再分配,合作共赢是减少开放阻力的必然选择。推动构建和维护公平公正、开放包容、合作共赢的国际经济秩序,与各国开展互利共赢的经贸合作,深化“一带一路”务实合作,加快建设“丝路电商”合作先行区。持续通过商签共同发展经济伙伴关系协定,落实对53个非洲建交国实施100%税目产品零关税举措,同时为非洲最不发达国家对华出口提供更多便利。

第四,更加注重共同开放。推进全球经济治理变革,推动构建开放型世界经济。积极参与世界贸易组织改革,全面参与贸易与环境、数字贸易、人工智能、供应链韧性等新领域规则制定。通过联合国、二十国集团、金砖国家、亚太经济合作组织等平台机制,积极营造自由、开放、包容、有序的国际经济环境,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。

分类信息

刊登热线:0350-3032752

13293932835(微信同号)

地址:忻州市长征西街31号广电大楼一层

遗失声明

▲ 聂成泽、康燕不慎将聂蕾馨的“出生医学证明”丢失,证号:G140137512,声明作废。

▲ 原平市园园便利店不慎将“烟草专卖零售许可证副本”丢失,许可证号:140981104432,声明作废。

▲ 王奴奴不慎将滨河首席2021年12月24日开具的1-1-1104的“收据”丢失,收据编号:4032808,金额:8400元,声明作废。

▶ 邮发代号: 21-20

欢迎订阅 2026年《忻州日报》



全市各邮政网点均可订阅